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Inleiding

 Als school wil je minimaal voldoen aan wat er in het waarderingskader van de onderwijsinspectie staat. In dit document wordt per standaard van het waarderingskader uitgewerkt hoe je bij het werken aan sociale en maatschappelijke competenties aan meerdere standaarden kunt werken, als je je volginstrument en/of methode goed benut. 
Hierbij nemen we Zien! als uitgangspunt en de versie van het waarderingskader voor (voortgezet) speciaal onderwijs van augustus 2024. 


Zien! is expliciet ontwikkeld om te voldoen aan de standaarden 
1. OR2 (leerkracht- en leerlingvragenlijst geven inzicht in de sociale en maatschappelijke competenties, die gerelateerd kunnen worden aan de norm per leerroute) 
2. VS1 (leerlingvragenlijst geeft zicht op de beleefde sociale veiligheid; optioneel oudervragenlijst, bijvoorbeeld voor leerlingen die zelf geen vragenlijst kunnen invullen).

Maar als je alle mogelijkheden van Zien! goed gebruikt, ondersteunt Zien! ook bij 
3. OP0: 
4. OP1: door het bieden van leerlijnen, ontwikkelpunten/doelen en handelingssuggesties
5. OP2: door het tonen van rapportages tbv evaluatie OPP en groeps- en schoolnormen + door het geven van adviezen voor mogelijke interventies + door de oudervragenlijst de ouders nog meer te betrekken bij het functioneren en het kiezen van en werken aan doelen
6. OP3: door het geven pedagogische tips voor het aansluiten op de ondersteuningsbehoeften van de leerlingen en door de planfunctionaliteit waarin de afspraken op didactisch en pedagogisch gebied beschreven kunnen worden. 
7. OP5: door het aanbieden van een gemeenschappelijke taal + mogelijkheid van vragenlijsten en rapportages voor het stellen en evalueren van doelen
8. VS2: door inzicht te geven in resultaten op groeps- en schoolniveau over welbevinden en betrokkenheid
9. SKA1, 2 en 3: Door inzicht te geven in schoolopbrengsten en analyses van groepsresultaten, en door inzichtelijk te maken wat er effect is van eventuele interventies

Je kunt dit document gebruiken als spiegel of ter inspiratie. 

Gouda, november 2024

Drs. B. (Bertine) Haverhals
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Zorg dat het gekozen volginstrument alle fasen van handelingsgericht werken ondersteunt: het waarnemen (observeren en registreren), het begrijpen (onderwijsbehoeften achterhalen; het gedrag interpreteren op basis van eventuele diagnoses of relevante omgevingskenmerken; het gedrag relateren aan de leerroute van de leerling), het wegen (keuzes maken met wie aan welke doelen gewerkt gaat worden), het plannen (doelen stellen, op groepsniveau en eventueel op individueel niveau. Mogelijk in een ontwikkelingsperspectief), en het evalueren. 

Het belangrijkste doel ligt in het komen tot handelen (in de vorm van ondersteuning bieden, uitdagen, bedding geven aan een concrete situatie waarin een kind, een groep zich ondersteund weet en voelt om een gedraging wél te laten zien). 



Werken aan sociaal-emotioneel functioneren per standaard van de inspectie

	KWALITEITSGEBIEDEN EN STANDAARDEN 
	Hoe kun je hier aan werken als het gaat om seo?

	ONDERWIJSPROCES (OP)
	

	OP0 Basisvaardigheden
	Rekenen, Nederlands en burgerschap vormen de basisvaardigheden. 
Door voldoende aandacht te hebben voor de ontwikkelvoorwaarde ‘welbevinden’ en door te streven naar hoge betrokkenheid, twee aspecten die binnen Zien! veel aandacht krijgen in signaleren én ondersteunen, kan de leerling zich optimaal ontwikkelen. 

Daarnaast biedt Zien! veel inzicht en tips met betrekking tot het versterken van burgerschapscompetenties: sociale competenties zijn onderdeel van burgerschapscompetenties én in de aparte vragenlijsten en handelingssuggesties voor burgerschap wordt expliciet aandacht besteed aan deze basisvaardigheid. 

	OP1 Aanbod 
Het aanbod bereidt de leerlingen voor op een vervolgbestemming en de samenleving.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door de leerlijnen, ontwikkelpunten/doelen en handelingssuggesties van Zien!, die veel input geven om een passend aanbod te realiseren. 

Zorg dat je aanbod op het gebied van seo
- alle relevante kerndoelen dekt
- toewerkt naar wat de vervolgopleiding/het werk of de dagbesteding waar de leerlingen naar uitstromen vragen van de leerlingen
- aansluit bij je visie op onderwijs en ontwikkeling

Wanneer je een volginstrument en/of methode gebruikt: heb je bepaald of die methode voldoet aan deze criteria? Hoe vul je eventuele leemtes op? Heb je contact met je stakeholders (bijvoorbeeld ouders, andere scholen/uitstroomplekken, buurtbewoners) over wat zij passend vinden?

In het waarderingskader staat letterlijk: 
“Het aanbod draagt bij aan het bijbrengen van respect voor en kennis van de basiswaarden van de democratische rechtsstaat en aan het ontwikkelen van de sociale en maatschappelijke competenties die leerlingen in staat stellen deel uit te maken en bij te dragen aan de pluriforme, democratische samenleving.”


	OP2 Zicht op ontwikkeling en begeleiding 
De school volgt de ontwikkeling van de leerlingen en biedt waar nodig passende begeleiding en extra ondersteuning.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door het tonen van rapportages tbv evaluatie OPP en groeps- en schoolnormen + door het geven van adviezen voor mogelijke interventies + door de oudervragenlijst de ouders nog meer te betrekken bij het functioneren en het kiezen van en werken aan doelen

Je dient vanaf de start van de schoolloopbaan systematisch informatie te verzamelen over de ontwikkeling op de belangrijke domeinen. 

Zorg dat je een volginstrument gebruikt dat kan werken met een norm die je zelf stelt en die per leerling in het ontwikkelingsperspectief staat beschreven. 
Breng periodiek het functioneren in kaart (bij voorkeur door én te observeren en te bevragen) en vergelijk het functioneren met de gestelde norm. Betrek ouders/verzorgers hierbij. 
Analyseer op leerling-, groeps- en schoolniveau. 

Wanneer individuele of groepen leerlingen niet genoeg lijken te profiteren van het onderwijs, analyseert de school waar de ontwikkeling stagneert en wat mogelijke verklaringen hiervoor zijn. Vervolgens bepaalt zij wat er nodig is om op eventuele achterstanden of voorsprongen in de ontwikkeling van leerlingen in te spelen. De school biedt de begeleiding vervolgens gestructureerd aan. 

Het invullen vormt een belangrijk moment binnen het planmatig en cyclisch werken. De ingevulde waarnemingen kunnen leerkrachten gebruiken bij het begrijpen van het gedrag van de leerlingen. Hierna worden keuzes gemaakt over de begeleiding die (extra) geboden moet worden. Met de tweede meting kan gekeken worden of er effect merkbaar is van de interventie en of bijstelling van de begeleiding nodig is.

Een volginstrument wordt ingevuld bij voorkeur voor alle leerlingen van een groep ingevuld. Met behulp van de verkregen groepsoverzichten worden de verschillende onderwijsbehoeften duidelijk. Leerkrachten maken vervolgens keuzes over wat ze op groepsniveau aanbieden, welke leerlingen ze kunnen clusteren en welke leerlingen individuele begeleiding nodig hebben. Hier worden handreikingen voor gegeven in de handelingssuggesties.
De school heeft duidelijke afspraken in welke situaties (bij welke profielen) nader wordt bepaald of er sprake is van specifieke onderwijsbehoeften (door bijvoorbeeld kind- en oudergesprekken), waarna indien nodig extra begeleiding wordt geboden.


	OP3 Pedagogisch-didactisch handelen 
Het pedagogisch-didactisch handelen van de leraren stelt leerlingen in staat om te leren en zich te ontwikkelen.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door het geven pedagogische tips voor het aansluiten op de ondersteuningsbehoeften van de leerlingen en door de planfunctionaliteit waarin de afspraken op didactisch en pedagogisch gebied beschreven kunnen worden.

De leraren plannen en structureren hun (ortho-)pedagogisch en -didactisch handelen met behulp van informatie die zij over leerlingen hebben. Zij maken pedagogische en didactische keuzes en stemmen daarbij het niveau van hun onderwijs af op het beoogde eindniveau van de leerlingen. De leerstof omvat kennis, vaardigheden en attitudes en wordt in een logische opbouw aangeboden.

De leraren stemmen de instructies, begeleiding, opdrachten en onderwijstijd doelgericht af op de onderwijsbehoeften van groepen en individuele leerlingen, inclusief op de sociale en maatschappelijke competenties. De afstemming is zowel gericht op (pedagogische) ondersteuning als op uitdaging, afhankelijk van de onderwijsbehoeften van leerlingen.

De docent kan op basis van de analyse van de individuele en groepsprofielen zijn handelen plannen en structureren. Het is waardevol als een instrument ook inzicht geef in het leerklimaat binnen de school (bijvoorbeeld door betrokkenheid in kaart te brengen) en daar gerichte tips bij te geven. 

Analyse dient vooral te gaan over het leerkrachthandelen. Wat kan een leerkracht anders of meer doen om optimale ontwikkeling te realiseren? 

	OP5 Praktijkvorming / stage
De voorbereiding, uitvoering en begeleiding van de praktijkvorming/stage zijn doeltreffend.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door het aanbieden van een gemeenschappelijke taal + mogelijkheid van vragenlijsten en rapportages voor het stellen en evalueren van doelen.

Wanneer stagebegeleiders, ouders en leerkrachten op één lijn zitten, komt dit het sociaal functioneren van de leerling ten goede. Dit begint met de begrippen. Veel scholen hebben ervaren hoe zinvol het is om met stageplaatsen en ouders in gesprek te gaan over gemeenschappelijk begrippenkader en de manier waarop de school ermee werkt. 
Vervolgens kunnen de uitkomsten van een individuele leerling besproken worden in evaluatiegesprekken. 

Indien externe partners betrokken zijn bij de zorg voor de leerling, kan (na toestemming van ouders) inzicht gegeven worden in het profiel van de leerling, zodat dezelfde taal gesproken wordt. 


	VS VEILIGEID EN SCHOOLKLIMAAT 
	

	VS1 Veiligheid 
De school zorgt voor een veilige omgeving voor leerlingen.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard: de Leerlingvragenlijst geeft zicht op de beleefde sociale veiligheid; optioneel kun je de oudervragenlijst laten invullen, bijvoorbeeld voor leerlingen die zelf geen vragenlijst kunnen invullen.

Sociale competenties en de beleving van de veiligheid hebben heel veel relaties met elkaar. De informatie over beide aspecten dient daarom met elkaar in relatie gebracht te worden. Het heeft de voorkeur dat met één hulpmiddel gewerkt wordt dat beide facetten ondersteunt en dat de informatie over de monitoring sociale veiligheid ook op leerlingniveau beschikbaar is (en niet alleen op groeps- en schoolniveau). 

Op basis van de uitkomsten kun je je maatregelen treffen en kijken of de preventieve aanpak ook nog aangevuld moet worden met curatieve acties. 

	VS2 Schoolklimaat
De school heeft een schoolklimaat dat bijdraagt aan het ontwikkelen van sociale en maatschappelijke competenties.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door inzicht te geven in resultaten op groeps- en schoolniveau over welbevinden en betrokkenheid.

De school bereidt de leerlingen voor op het leven in de maatschappij. Zij creëert daarvoor een oefenplaats die leerlingen ondersteunt bij het ontwikkelen van sociale en maatschappelijke competenties. In de school doen leerlingen ervaring op met de omgang met de basiswaarden van de democratische rechtsstaat en de pluriforme samenleving. Het bestuur ziet erop toe dat de school zorg draagt voor een schoolklimaat dat in overeenstemming is met de basiswaarden van de democratische rechtsstaat en bijdraagt aan de bevordering daarvan. 

Het personeel van de school is in zijn gedrag een voorbeeld voor de leerlingen: personeelsleden leven de basiswaarden zichtbaar na. De school stemt aanpak en aanbod af op de leerlingenpopulatie van de school en de leefwereld van de leerlingen. Ook signaleert en corrigeert de school uitingen van leerlingen die met de basiswaarden in strijd zijn.

Structurele aandacht voor sociaal-emotionele ontwikkeling is heel belangrijk. Het welbevinden en de betrokkenheid van de leerlingen vormen met name een graadmeter voor het pedagogisch klimaat in een school.

Geef uitvoering aan kind- en groepsgesprekken, zodat leerlingen betrokken kunnen worden bij en mede-eigenaar kunnen worden van hun sociaal-emotioneel functioneren.


	OR ONDERWIJSRESULTATEN 
	

	OR1 Resultaten 
De school behaalt met haar leerlingen leerresultaten die ten minste in overeenstemming zijn met de streefniveaus behorend bij het beoogde uitstroomperspectief van de leerlingen.
	Sociale vaardigheden zijn van invloed op de leerresultaten. Wanneer een leerling daarin wordt bemoeilijkt, komt hij ook niet tot leren. Wanneer betrokkenheid en welbevinden bevorderd worden, komt dat de leerresultaten ten goede.  

Op school wordt dus niet alleen aandacht besteed aan de cognitieve leerresultaten van leerlingen, maar ook aan het sociaal-emotioneel functioneren. Werk met leerlijnen / doelen opgesteld die je als basis kunt gebruiken voor de doelen die je als school stelt. Door jaarlijks de vragenlijsten in te (laten) vullen, monitor je of leerlingen zich passend blijven ontwikkelen, en indien er interventies zijn ingezet, of die hebben geleid tot de gewenste groei.


	OR2 Sociale en maatschappelijke competenties 
De leerlingen behalen sociale en maatschappelijke competenties op het niveau dat ten minste in overeenstemming is met het beoogde uitstroomperspectief van de leerlingen.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard: leerkracht- en leerlingvragenlijst geven inzicht in de sociale en maatschappelijke competenties, die gerelateerd kunnen worden aan de norm per leerroute

De school heeft een goed beeld van de kenmerken van haar leerlingenpopulatie en heeft op basis daarvan ambitieuze streefniveaus vastgesteld voor de sociale en maatschappelijke competenties die de leerlingen kunnen bereiken. Bij de vaststelling van deze streefniveaus neemt ze de aansluiting op het vervolgonderwijs en de maatschappij als uitgangspunt. De school gaat gedurende de schoolperiode na of de leerlingen de streefniveaus bereiken en stelt vast of de resultaten in overeenstemming zijn met de eigen norm. Daarmee laat de school zien dat zij de leerlingen voldoende toerust voor de vervolgbestemming. De school brengt de resultaten op een betrouwbare en inzichtelijke manier in kaart.

In het schoolplan neemt de school de eigen opdracht op wat betreft de sociale competenties. De bedoeling is dat scholen zelf beschrijven wat hun collectieve ambitie is op het gebied van doelen die worden nagestreefd op sociaal gebied en dat ze vervolgens aangeven in welke mate de doelen worden behaald. Er wordt verwacht dat een school planmatig en doelgericht werkt. 
Een school dient een norm te hebben die past bij de populatie van de school.

Ook kunnen leerlijnen met doelen op basis van de vaardigheden gebruikt worden bij het preventief en curatief werken aan het versterken van de sociale competenties. 

Met leerkrachtvragenlijsten én leerlingvragenlijsten monitor je het functioneren van de leerlingen en kan geëvalueerd worden in hoeverre de doelen die je jezelf als school stelt, worden behaald. 

Bij het verlaten van school kan het sociaal-emotioneel functioneren een belangrijke rol spelen bij de keuze van een nieuwe bestemming. Wanneer een volginstrument elk jaar gebruikt is, heeft de school een beeld van de leerling over meerdere jaren en kan het op basis hiervan een inschatting maken in wat voor situatie de leerling het best op zijn plek is. Deze informatie kan gebruikt worden bij het advies.


	SKA STUREN, KWALITEITSZORG EN AMBITIE 
	

	SKA1 Visie, ambities en doelen
De school heeft een gedragen visie op goed onderwijs, heeft daarvoor ambities en doelen en stuurt op het behalen daarvan.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door 	inzicht te geven in schoolopbrengsten en analyses van groepsresultaten, en door inzichtelijk te maken wat er effect is van eventuele interventies.

Het invullen / afnemen van de vragenlijsten en het analyseren van de gegevens op leerling- groeps, en schoolniveau is verwerkt in de kwaliteitscyclus. Er staat beschreven met welke personen de resultaten en gekozen acties/interventies worden gedeeld / besproken. Het volginstrument maakt een integraal onderdeel uit van de kwaliteitscyclus. 

De resultaten worden ook meegenomen in functionerings- en beoordelingsgesprekken. Bij voorkeur worden de teamleden uitgedaagd of persoonlijke doelen op sociaal en/of emotioneel gebied te formuleren in een begrippenkader dat in de hele school gehanteerd wordt. 

Met het team zijn de ambities en doelen (ambitieus) vastgesteld, passend bij de eigen populatie. 
De ambities worden jaarlijks geëvalueerd en indien nodig bijgesteld.

	SKA2 Uitvoering en kwaliteitscultuur 
De school realiseert de doelen voor goed onderwijs, bevordert een kwaliteitscultuur, zorgt voor randvoorwaarden en stuurt, waar nodig, tussentijds bij.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door 	inzicht te geven in schoolopbrengsten en analyses van groepsresultaten, en door inzichtelijk te maken wat er effect is van eventuele interventies.

Een professionele cultuur vraagt dat mensen zich kwetsbaar durven opstellen en kunnen reflecteren op het eigen gedrag. Observeren met een specifieke bril en taal, kan hier een grote rol in vervullen. 
Het advies is om de resultaten van het volginstrument en de gekozen acties bij voorkeur in intervisie-verband te bespreken, zodat teamleden elkaar helpen en inspireren. Een veilig werkklimaat is daarvoor noodzakelijk. 

	SKA3 Evaluatie, verantwoording en dialoog 
De school evalueert en analyseert systematisch of zij de doelen realiseert en verantwoordt zich daarover. Ze stelt, wanneer nodig, het schoolbeleid bij en betrekt interne en externe belanghebbenden in een goed functionerende dialoog.
	Zien! draagt bij het aan voldoen aan deze standaard door 	inzicht te geven in schoolopbrengsten en analyses van groepsresultaten, en door inzichtelijk te maken wat er effect is van eventuele interventies.

Als school evalueer je de resultaten door ze te vergelijken met de ambitie. 
Het team voert intern en met externen een dialoog over de mate waarin de ambitie is gerealiseerd, wat heeft bijgedragen daaraan en hoe dat vastgehouden gaat worden én welke aspecten die nog niet volgens de ambitie zichtbaar zijn meer aandacht vragen omdat dat relevant is voor de populatie. 
De bevindingen (analyse, acties en effecten van interventies) worden genoteerd voor intern gebruik en vormen meteen een verantwoording. 

Door het sociaal-emotioneel functioneren en de maatschappelijke competenties en de resultaten van de begeleiding en het aanbod op dit gebied expliciet op te nemen in de verantwoording richting collega’s en externen, laat je als school zien hoe belangrijk je dit aspect van het onderwijs en de vorming vindt. 
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